

家长 趋之若鹜 学校 争相冠名

“实验学校到底在实验什么？”

教育新观察

明天，沪上多所实验性示范性高中将进行提前招生录取测试，随即，今年的中学校招生也将进入填报志愿阶段，不少家长和学生将目光瞄向了实验学校。那么，“实验学校到底在实验什么？”这个原本不是问题的问题，却在近日的上海市实验学校学生创新素养培育研讨会上引起热议，专家们聚焦的是有多少学校在“真实验”，又有多少所谓的“实验学校”其实并不名副其实。

投家长所好争相冠名

据近日公布的列入今年普通高中招生计划的学校名录，今年本市

共有 59 所高中被冠以市级实验性示范性高中，还有一大批区级实验性示范性高中，此外，全市各区都存在若干实验初中或实验小学。那么，它们到底“实验”了些什么项目？为什么越来越多的学校热衷冠名“实验”？静安区教育学院附校校长张人利说，有不少学校争相冠名“实验学校”“外国语学校”或“大学附中”，这恐怕主要还是投家长所好，因为这样的冠名容易唬住人，有“卖点”，会成为招生时的香饽饽，但真正的实验学校是必须在“实验”二字上下真功夫的，首先应该是真正立足课程教学改革的实验，其次是要在某一教育领域真正担负起敢闯敢试的责任，通常来说，接受实验的学生应该是智优生，即智商和学业能力超出普通学生

的人，这样的实验才有意义。可惜，现在的许多挂着实验之名的学校并未真正在这些方面做教改实验。

实验学校有实验使命

上海市实验学校校长徐红在论坛上开宗明义，“让每一个孩子成为与众不同的自己”，这就是他们坚持了 30 年的教育实验。该校自建校伊始就进行“开发学生早期潜能，深化教育教学整体改革”的实验项目，将突破口定在学制、课程和教材的整体改革上。“缩短既有学制，实行中小学 10 年一贯学制；体现综合基础与个性特长统一的课程观；实行因材施教，让学生积极学习和超前学习；让学生拥有弹性的学习时间和独立的学习空间……办一所有实验

使命的学校，这便是实验学校的应有定义。”徐红还表示，以实验学校为主体开展的教育实验活动，对教育观念的更新变革以及推进教育教学实践发挥着重要影响，这是实验学校最大的功用。30 年的实验证明，学校的教改之路走对了，并形成了一定的可复制、可推广的成功经验。

应摆脱功利规避浮躁

实验学校不是挂羊头，不是为了博“好名声”，而是应该像上海市实验学校那样脚踏实地拿出真正的实验方案并一以贯之地探索出成效来。对此，上海市教育学会会长尹后庆说，作为一所致力于以教育的改革、创新为己任的实验学校，只有专注于对人的差异性研究，教育才有

可能通过培养与众不同的学生，来为社会的整体发展作出贡献。比如说，标准答案能提高教学效率，可是过于强调标准答案的教育，什么都强调统一性，就会遏制师生的创造力，导致毕业生千人一面，创造能力的培养呈现明显的短板，这样的弊端恰是实验学校要竭力避免和努力改变的。“上海市实验学校有一个显著的特点，就是不愿意让学校成为当下家长择校的热点和社会关注的焦点。因为一旦过度择校的风气以及背后的强大动因对于学校的办学价值追求产生负面影响，那么，学校将要付出巨大的努力和代价才能坚守住实验的初衷。可见，实验学校就是要力求摆脱功利，规避浮躁。”他说。 首席记者 王蔚

旗袍文化魅力绽放

近日，“魅力绽放第二春旗袍联谊会”在上海市成山路举行。一群素不相识的 50—70 年龄段女士，因旗袍相识相聚，通过展示旗袍的魅力来传承和发扬旗袍文化。 李铭坤 摄影报道



上海“迪士尼”将举办周年庆

开幕 11 个月接待游客逾 1000 万名

本报讯（记者 杨玉红）今日上午，上海迪士尼度假区宣布乐园于近日迎来了第 1000 万名游客，这标志着上海迪士尼乐园已成为中国最受欢迎的主题乐园。

自开门迎客以来，上海迪士尼度假区以其独具特色的故事讲述、世界级的景点和娱乐演出，以及迪士尼标志性的游客服务，为游客们打造了“原汁原味迪士尼、别具一格中国风”的独特体验。度假区备受国内外游客青睐，许多游客选择在这里与家人朋友共庆特别时刻或共度

佳节。同时，度假区迎来了诸多令人兴奋的里程碑，包括宣布主题乐园的首个扩建项目——计划于 2018 年开幕的“玩具总动员”园区。

上海迪士尼度假区还宣布将启动为期一月的一周年庆祝活动，并将于 6 月 16 日在上海迪士尼乐园带来奇妙一周年庆典时刻。5 月 24 日起，游客可以通过上海迪士尼度假区官方社交平台分享度假区开幕第一年内在这里留下的难忘回忆。参与互动的粉丝将有机会成为嘉宾，受邀参加 6 月 16 日的开幕周年庆典。

洋考官走进「上海电气」

高技能人才培养基地实训项目受关注

企业集团之一，重视推进特殊工种开发、技能等级提升、技能鉴定等高技能人才培训工作，先后成立了上海电气李斌技师学院、上海电气高技能人才培养基地等实训基地。2013 年，国家人社部授予上海电气高技能人才培养基地为“高技能人才培养基地”称号。

本报讯 5 月 17 日下午，上海电气集团高技能人才培养基地迎来了一批“洋考官”，此间所展示的“工业协作机器人”“精益生产电子沙盘”等实训项目，受到洋考官们的关注与好评。

此次考察活动由市外办、市人社局主办，邀请了世界技能组织 26 个成员国的驻沪领馆总领事、馆长、总领事代表。副市长许昆林出席。

考察中，36 位洋考官对上海电气集团高技能人才培养基地留下了较为深刻的印象。上海电气作为我国最大的综合性装备制造

本报讯（记者 陆梓华）这两天，“团中央要帮大龄未婚青年找合适伴侣”的消息广受关注。本周，在国务院新闻发布会上，共青团中央书记处常务书记贺军科明确表示，大龄未婚是中国青年迫切关注的重大问题，共青团将帮助大龄未婚青年找合适伴侣。谐音为“我爱你”的 5 月 20 日“520”到来之际，记者从上海团市委了解到，本市各级共青团组织已经为年轻人准备了丰富多

团中央帮你找对象

本市明后两天举行多场青年交友活动

彩的交友活动。

在本市，交友活动正在逐渐突破单调乏味的“聊天”模式。嘉定区团区委将利用 2017 年嘉定企业文化年的契机，在七夕前举行“爱在嘉

定”双创青年体验式联谊交友活动，此外，一场大型交友活动也将在明天于南翔智地群团服务站举行；明天，宝山区工业园区、金山区枫泾镇，将分别在闻道园大草坪和枫泾

镇新义农庄，为辖区内年轻人举行联谊活动；虹口区团委曲阳路街道群团基层服务站打破以往相亲会只看资料、相互坐聊的尴尬场景，将轨道交通四号线变身“缘分列车”，完成一场特别的闯关游戏；本周日，黄浦区南京东路街道团工委和淮海中路街道团工委则将特邀专业婚恋机构梅园婚恋交友中心，共同举办“521 恋爱同行，青春相伴”大型青年白领踏青、烧烤交友活动。

“上海市残疾人养护基地”在静安区揭牌

本报讯（记者 江跃中 通讯员 林玲）在全国助残日即将到来之际，今天上午，本市中心城区首家“上海市残疾人养护基地”，在静安区恒裕曹家渡老年福利院揭牌成立。

据悉，2014 年，静安区在全市率先提出了在公建养老机构设置残疾人康复养护床位的设想，并结合区情实际，试点组织实施。3 年多来，区残联与区民政局、街道（镇）等

相关部门群策群力、通力协作，已在地处江宁路街道的乐宁老年福利院中设置残疾人康复养护床位 36 张，在地处曹家渡街道的恒裕老年福利院中设置残疾人康复养护床位 58 张。下一步，将在地处临汾路街道的上海和养临汾养护院中设置残疾人康复养护床位 59 张。至此，全区将有 150 余张专用康复养护床位，向符合条件的残疾人开放。

国内首个儿童疑难胃肠病救助基金在沪成立

本报讯（记者 施捷）今天是“世界炎症性肠病日”，也是复旦大学附属儿科医院一年一度的儿童 IBD 患儿俱乐部活动日。在 4 位社会爱心人士、上海市儿童基金会和复旦大学附属儿科医院共同努力下，一个专门用来救助罹患儿童炎症性肠病（IBD）等儿童疑难危重胃肠道疾病患儿的“玖久专项基金”上午在儿科医院宣布成立。

据悉，这是国内首个针对儿童疑难胃肠病的救助基金。“玖久专项基金”基金将分 3 年共投入 999 万元的善款，大部分将用作 IBD 贫困患病患儿的医疗救助，以及对发病机制和疾病控制的研究。成立仪式上，捐赠方还向国内最先接受脐血造血干细胞治疗的白介素 10 受体 A 缺陷的 4 名极早发型炎症性肠病（VEOIBD）患儿赠送了礼物。

普陀教育局携手阿基米德打造《名师 E 课》

式，与全市学生、家长、老师以及所有关心教育的人群讲述有关教育的话题。首位演讲人是上海市物理特级教师郑百易，话题为《有趣的物理》。

围绕“孩子有趣、家长有用、办学有效”的课题，抓住每位名师的个

性，就各自专长的领域的教育话题进行直播，并在线和听众连麦，解答学习和教育中遇到的难题，传播教育好声音，讲好教育的故事。在非直播时段，名师团也会对用户们在社区中提出的、比较有代表性的问题

进行解答。这次普陀区教育局携手阿基米德 FM，目的是要加强家长与学校、学生和教师之间的双向沟通，提升每一位学生的学习生活品质。让名师就在家门口，在指尖上，在耳朵里。